

РОЛЬ ЗАРУБЕЖНЫХ СМИ В ОСВЕЩЕНИИ СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКИХ СОБЫТИЙ КЫРГЫЗСТАНА (на примере радиостанции «Азаттык»)

По мнению многих медиаэкспертов, особого внимания заслуживает деятельность радио «Азаттык» («Свобода») и «ВВС», которые вещают в республике на кыргызском языке. Кыргызская служба радио «Свобода» начала вещать 18 марта 1953 года. Первым ведущим и корреспондентом этого радио был Кудайберген Кожомбердиев, взявший в 1960 году псевдоним Азамат Алтай [1]. В годы Советской власти радио «Азаттык» было, по сути, единственным альтернативным источником информации для кыргызстанцев о ситуации в мире и стране. Радио также внесло значительный вклад в формировании и укреплении в Кыргызстане ценностей демократии. С обретением независимости и началом создания демократического государства в Кыргызстане открылся офис радио «Азаттык». Однако отношение между новой властью и «Азаттык» не всегда были безоблачными. Радио согласно своим принципам продолжало информировать население о действительности в стране. Власти это не нравилось и она периодически предпринимала завуалированные меры, чтобы затруднить работу этого СМИ. Так, 24 февраля 2005 года Республиканское производственное объединение радиорелейных магистралей телевидения и радиовещания (РПО РМТР) прекратило трансляцию передач международного радио «Азаттык» в средних (СВ) и ультракоротких волнах (УКВ), охватывающих практически всю республику. Представители исполнительной власти объяснили это объявлением тендера на радиопередатчики данных радиочастот. Между тем, объявленный в спешном порядке тендер на продажу частот, которыми пользовалось радио «Азаттык», должен был состояться 10 марта 2005 года и до этого никто не имел права отключать радиостанцию от эфира. После свержения режима Аскара Акаева радио «Азаттык» получило доступ к населению в полном объеме.

К сожалению, как отмечают сами сотрудники «Азаттыка», давление на радиостанцию продолжилось и при

новой власти. Точнее, начиная с 2007 года, под разным предлогом, отобрали эфир на Гостелерадио, были закрыты две телепередачи, считавшиеся самыми рейтинговыми. При этом никаких объяснений причин отказа в трансляции никто дать не мог. Была видна явная политическая подоплека, так как согласно принципам своей деятельности, корреспонденты «Азаттыка» освещали события, происходящие в стране беспристрастно и объективно. Руководство радиостанции было вынуждено искать партнеров среди «частников», благодаря которым, в результате, удавалось выпустить в эфир определенную часть своих материалов. Однако, узнав об этом, представители прежней власти устраивали гонения и на них. Вся эта картина продолжалась вплоть до исторического дня – 7 апреля 2010 года. В тот же вечер «голос свободы» - «Азаттык» услышали миллионы граждан через каналы Государственного радио.

Сегодня радиопередачи «Азаттык» можно слушать утром, в обед и вечером. Утренний эфир в общей сложности составляет два часа, из которых полтора часа в режиме он-лайн. Тридцатиминутный дневной эфир звучит с 13:00 до 13:30. Самым объемным считается вечерний эфир, который стартует в 18:00 и длится до 23:00. Из них передачи-оригиналы (не повторы) составляют в целом 1,5 часа. Все передачи «Азаттыка» транслируются на всю страну через Общественное радио. Также у радиостанции есть свои партнеры на местах, которые также занимаются ретрансляцией: «Алмаз» (Бишкек и Нарын) и «Салам» (Баткен) и др. В то же время радио имеет свой Интернет сайт, на котором можно прочесть в текстовом виде материалы радио, а также прослушать радиопередачи. Помимо этого радио «Азаттык» совместно с Общественным каналом осуществляет телепроекты «Ынгайсыз сурорлор» («Неудобные вопросы») и молодежную программу «Азаттык+». По числу своей аудитории «Азаттык» занимает первое место среди бюро радио «Свободная Европа»/«Свобода» на постсоветском пространстве [2].

Передачи радио «Азаттык» а также «BBC» считаются эталонами для кыргызских журналистов по применению международных стандартов журналистики при освещении событий в стране.

Изначально радиостанция «Свобода», в том числе ее национальные отделы были основаны ЦРУ США, чтобы объединить под её крышей пропаганду, подрывную деятельность и шпионаж, используя их как инструмент идеологической войны. Радио «Азаттык» была основана в 1953 году. Первая её радиопрограмма на кыргызском языке вышла в эфир 18 марта того же года. Первоначально ее радио программы вещались через короткие волны.

С 1990 года Радио «Азаттык» нанимает местных собственных корреспондентов из Кыргызстана.

С 1991 г действует Бишкекское бюро Радио «Азаттык».

С 1992 года радиопрограммы «Азаттык» вещаются на УКВ, средних волнах и FM на территории Кыргызстана.

Параллельной с ней редакцией является Русская служба РСЕ/РС (Радио «Свобода»), которая вещает для России на русском языке. Кроме них, также имеются другие 26 языковых служб РСЕ/РС.

Бывший главный редактор русского отделения радио «Свобода», Олег Туманов, проработавший здесь 20 лет, заявил в интервью корреспонденту газеты «Правда»: «Радио „Свобода“ как было, так и осталось шпионско-пропагандистской радиостанцией. Под скромной вывеской „Отдел по изучению аудитории и эффективности радиопередач“ фактически действует отделение ЦРУ» [3].

С мая 2005 года Радио «Азаттык» начало подготовку телевизионных проектов, которые транслируются на Первом канале Кыргызстана. С декабря 2002 года Радио «Азаттык» открыло свою интернет страницу на кыргызском языке (также с новостным бюллетенем на русском). С апреля 2011 г., Радио «Азаттык» начало также самостоятельную веб-страницу на русском языке для русскоязычной аудитории Кыргызстана. Также Радио «Азаттык» имеет свои страницы на Facebook, YouTube и «Мой Мир».

Практически все важные политические события, происходящие в Кыргызстане находят свое отражение в эфире «Азаттык». Так, например, о том, что в Кыргызстане действительно произошла смена власти, что президент покинул страну и власть перешла оппозиции, большинство граждан 24 марта 2005 года узнало через «Азаттык». Конечно, к тому моменту по государственному телеканалу уже велась прямая трансляция с участием победившей стороны и на экранах можно было увидеть лица политиков, которые ранее входили в так называемый «черный список» данного телеканала, все же, окончательно в произошедшее люди поверили лишь услышав эту весть в эфире «Азаттыка». Так как именно «Азаттык» являлся к тому моменту единственным рупором оппозиции. Недовольные властями граждане слушали данную радиостанцию, чтобы получить оперативную, достоверную информацию «из первых уст».

Так как вещание ведется только на кыргызском языке, для русскоязычной аудитории в режиме он-лайн была доступна информация на сайте «Азаттыкка». Первая из них появилась на новостной ленте во второй половине дня:

«По информации корреспондента радио «Азаттык», сегодня к часу дня взят еще один областной центр на юге страны – город Баткен. Митингующие, действиями которых руководят оппозиционные лидеры, депутат национального парламента Исхак Масалиев и

лидер партии «Новый Кыргызстан» Нур уулу Досбол.

Несколько сот человек ворвались в здание облгосадминистрации, а на площади перед зданием собралось около двух тысяч человек. Они скандируют антипрезидентские лозунги, требуют отставки президента Кыргызстана Аскара Акаева и проведения досрочных президентских выборов. Сообщается о том, что полностью заблокирован городской аэропорт, единственный транспортный узел, через который область осуществляет связь с внешним миром.

Напомним, что вчера утром бастующие захватили районную администрацию Кадамжайского района области. По сведениям «Азаттык», сторонники оппозиции следующим пунктом захвата наметили шахтерский город Кызыл-Кий» [4].

Следующий материал содержал в себе более подробную информацию о происходящих в стране масштабных событиях:

«Сегодня кыргызская оппозиция начала массовые акции протеста в столице страны. Двумя колоннами ее сторонники начали прибывать на главную площадь «Ала-Тоо» с разных концов города.

Большая часть ее уже находится на площади - приблизительно 5 тысяч человек, по другим данным, около 10 тысяч, в данное время развернули транспаранты с требованиями немедленной отставки президента Кыргызстана Аскара Акаева.

Лидеры оппозиции взошли на трибуну площади. По данным из штаба оппозиции, после обеда к митингующим должны присоединиться еще примерно 10 тысяч человек. Массовые акции в столице, по словам их организаторов, продолжаться до тех пор, пока президент не объявит свою отставку, они будут бессрочными.

Во главе сегодняшних акций протестов - лидеры кыргызской оппозиции, Курманбек Бакиев, возглавляющий координационный совет оппозиционных блоков Кыргызстана, сопредседатель движения «Атажурт» Роза Отунбаева, лидер партии «Эркиндик» Топчубек Тургуналиев, глава демократической партии Мамбетжунус Абылов, экс-депутаты национального парламента Оксана Малеванная, Зайнидин Курманов, Эркан Булекбаев, Николай Байло, Алевтина Проненко, Исмаил Исаков Адахам Мадумаров.

Сегодня утром первый митинг оппозиции состоялся на западной окраине Бишкека, возле наркологического центра доктора Женишбека Назаралиева, объявившего два дня назад политическую голодовку с требованием отставки президента Аскара Акаева и правительства Кыргызстана. Выступившие на нем ораторы называют вчерашнее заявление силовиков о готовности применить табельное оружие против митингующих наступлением террора.

Только что закончилась и пресс-конференция Алмаза Атамбаева, который сообщил, что сотрудникам правоохранительных органов было выдано оружие для применения против мирного населения. Так же Атамбаев заявил, что в случае, если будет убит хотя бы один человек, весь акаевский режим будет отвечать перед законом и народом Кыргызстана. Возглавляемая им колонна манифестантов должна прибыть на центральную площадь с восточной стороны Бишкека.

Милиция пока не оказывает активного сопротивления митингующим, но в воздухе уже барражируют военные вертолеты, и по некоторым данным, к центру города власти начали стягивать военную бронетехнику. По этим сведениям, бронетранспортеры в данное время заняли позиции в районе национальной телерадио-корпорации, что на проспекте Молодая Гвардия» [5].

Весть о том, что власть в стране окончательно перешла в руки оппозиции прозвучала в эфире вечерних выпусков “Азаттыка”: В те дни практически все выпуски “Азаттыка” были посвящены этой теме. При этом, помимо оперативной информации об обстановке в стране, о начавшемся мародерстве, о его последствиях, о попытках новой власти повернуть все происходящее в правовое русло, постоянно передавались и аналитические материалы с участием независимых экспертов, силовиков, международных и других аналитиков.

Что касается событий 7 апреля 2010 года, то настоящим рупором для оппозиционных сил и представителей гражданского сектора, активно боровшихся против бакиевского режима, вновь стал “Азаттык”. Несмотря на всевозможные попытки властей закрыть эфир этой радиостанции, она продолжала работу. К тому времени начал активно работать сайт радиостанции, где размещалась вся эксклюзивная информация “Азаттыка”.

Ниже представлена информация о том, как работали журналисты “Азаттыка” 7 апреля 2010 года.

07 апреля 2010:

23:11 В Кыргызстане вводится чрезвычайное положение

22:59 Темир Сариев призвал президента воздержаться от применения силы

22:22 Посольство США в Кыргызстане глубоко обеспокоено

21:23 В Таласе избиты члены кыргызского правительства

21:09 Институт медиа полиси выступил заявлением

20:49 В Таласе захвачено здание УВД

20:45 Пять человек получили огневое ранение перед Белым домом в Бишкеке

18:57 В Аксыйском районе начался народный курултай

18:50 Перекрыта трасса Бишкек - Ош

18:45 Возле «Форума» начались стычки между митингующими и милицейскими

18:37 В Нарыне двинулись на УВД

18:30 В Нарыне избрали «народного губернатора»

18:22 И. Масалиев: Правительство в ответе за обострение ситуации

18:16 В Таласе митингующие требуют выхода к ним министра М. Конгантиева

18:01 В Нарыне захвачено областная администрация

17:54 Губернатору Нарына предложили перейти на сторону митингующих

17:49 Д. Усенов: Введение комендантского часа – прерогатива парламента

17:36 Глава МЧС: Захвата техники не допустили

17:28 Информация о встрече Т. Сариева с В. Путиным нуждается в подтверждении

17:10 Т. Сариева задержали в аэропорту «Манас»

17:02 На соборов «Азаттык» и Би-Би-Си напала толпа

16:49 Н. Турсункулов: Лидеры оппозиции привлекаются как свидетели

07:29 Спецназовцы Алмазбека Атамбаева силой забрали в СИБ

06:18 В Таласе ранения получило около 30 человек

05:46 К дому А. Атамбаева подтягиваются его сторонники

05:11 Губернатор Таласа находится в здании местной милиции

05:04 Правозащитники обсуждают, как помочь задержанным политикам

04:48 В Таласе сожгли областную администрацию, но потом успели огонь потушить

04:34 Задержан лидер «Ата Мекена» О. Текебаев

03:32 В Таласе приземлились пять вертолетов

00:44 В Нарыне собираются на курултай

00:13 Д. Усенов: Ситуация в Таласе – под контролем

00:00 В Бишкеке прошла акция в поддержку СМИ [6].

Так как основным языком вещания является кыргызский, в качестве более детального примера приводится также “скрин-шот” новостной ленты на кыргызскоязычном сайте. Как видно, новостная лента обновлялась с большой интенсивностью. Корреспонденты “Азаттыка” со всех регионов страны передавали оперативную информацию. Данные обновлялись порой через каждые две-три минуты (особенно это можно заметить в период с 17:00 до 18:00). Согласно принципам радио “Свобода”, радиослушателям передавалась лишь та информация, которая получила подтверждение у представителей официальной власти или же это сообщение собственного корреспондента. Любые домыслы и неподтвержденные заявления, сообщения “фильтруются” редакторами.

Рассмотрим несколько примеров:

В Нарыне двинулись на УВД

07.04.2010

В Нарыне митингующие направились в сторону УВД, передает собкор «Азаттык». Ранее, захватившие областную администрацию участники митинга в Нарыне избрали «народного губернатора». Им стал активист партии «Ата Мекен» Адыл Эсенбеков. Протестующие требуют перехода на их сторону мэра Нарына и акима одноименного района.

Посольство США в Кыргызстане глубоко обеспокоено

07.04.2010

Посольство США в Кыргызстане глубоко обеспокоено сообщениями о гражданских беспорядках в Таласе, говорится в его пресс-релизе. «Мы призываем все стороны проявлять уважение к закону и обращаться, как к протестующим, так и к властям с призывом вступить в переговоры для разрешения противоречий в мирном и законном порядке». Посольство поддерживает заявление Генерального секретаря ООН от 6 апреля, в котором он призывает незамедлительно начать диалог с целью снижения напряженности и преодоления разногласий.

В Таласе избиты члены кыргызского правительства

07.04.2010

Как передает спецкорр «Азаттык», захватившие здание УВД участники митинга в Таласе избивали министра МВД М. Конгантиева и губернатора области Б. Бологбекова. По заданию премьер-министра Д. Усенова, первый вице-премьер-министр А. Жапаров и М. Конгантиев находились в Таласе для локализации ситуации. Митингующие требуют немедленного возвращения в Талас оппозиционного политика Б. Шерниязова, который был арестован правоохранительными органами и доставлен в Бишкек.

Возле «Форума» начались стычки между митингующими и милицейскими

07.04.2010

Возле столичного «Форум медиа» между участниками митинга и милицейскими сотрудниками происходят локальные стычки, передает спецкорр «Азаттык». По его информации, прибывший сюда наряд милиции митингующими был оттеснен со двора здания СДПК. Есть случаи захвата оружия, сообщает источник. Здесь собралось по разным данным от 2 до 5 тысяч человек. Митингующие захватили также и два автобуса спецназовцев.

Таким образом, деятельность радиостанции «Азаттык» являющейся службой радио «Свобода» (США) заслуживает пристального изучения, так как она оказывает значительное влияние на общественное мнение. Несмотря на то, что радио работает по международным стандартам журналистики, есть основания полагать, что данный зарубежный канал является своеобразным инструментом для отслеживания ситуации в Кыргызстане со стороны США. Как отмечает исследователь Чернов Ф.М.: «В настоящее время, когда в странах Средней Азии население получило доступ к глобальным информационным ресурсам через Интернет, появляется опасность проведения информационно-психологических диверсий. Многочисленные «учителя» западных СМИ в Кыргызстане уже обрабатывают умы своих менее опытных коллег в нужном им русле и учат тому, что противоречит местному менталитету, обычаям, правам и всей культуре народа. С появлением Интернета заметно сузились возможности контроля государства над информационным пространством: значительная часть населения живет в совершенно ином, чем официальная власть, информационном пространстве, а для экспансии чуждых народу идей почти нет преград» [7].

Резюмируя работу, следует подчеркнуть, что зарубежные масс-медиа, отслеживающие и освещающие общественно-политические события в Кыргызстане, выполняют две функции. Во-первых, наряду с отечественными СМИ они создают панораму событий, влияют на формирование общественного мнения. Во-вторых, исходя из геополитических интересов, порою преподносят трактовку событий в том ракурсе, который выгоден стране, которой они принадлежат.

Литература

1. Азамат Алтай (1920—2006): Азаттык менен демократиянын жарчысы: (Азамат Алтайдын 90 жылдыгына арналган жыйнак) / Башкы редактору, кириш сөзүнүн автору Т. К. Чоротегин. Эскерүүлөрдүн редакторлору: В.Сагындык кызы Жуматаева, С. Жумагулов, К. Чекиров, Т. Чоротегин. Рецензент А.Капай уулу Койчиев. — Бишкек: Интерполиграф, 2010. — 320 бет (Книга на кыргызском языке).
2. Исаева А. «Развитие и функционирование средств массовой информации в Кыргызстане», сайт Информационно-аналитического Центра по изучению общественно-политических процессов на постсоветском пространстве (http://www.iacentr.ru/public_details).
3. Асанканов А., Осмонов О. История Кыргызстана, - Б., 2002.
4. Ибраева Г., Куликова С. Истории развития и современное состояние СМИ в Кыргызстане, - Б., 2002.
5. Ибраева Г. Журналистика и языки: восприятие и функции русско и кыргызскоязычных СМИ в Кыргызстане, материалы исследований, Бишкек, CIMERA,2/2002.
6. История кыргызов и Кыргызстана: Учебник для вузов, - Б., 2000.
7. Мамбеталиев К. «Средства массовой информации Кыргызстана в 21-веке», сборник ОБСЕ «Центральная Азия – в защиту будущего. Средства массовой информации в многокультурных и многоязычных обществах». – Вена, 2003.
8. Мамбеталиев К. доклад «Средства массовой информации Кыргызской Республики», 2003 г.
9. Кубан Мамбеталиев, «Правовая защита журналистов и СМИ в Кыргызстане» См. «Практическое применение кыргызского законодательства о СМИ», сборник судебных решений Кыргызской Республики по делам с участием СМИ и журналистов за 2003-2006 гг. Центр информационного права/ Составители: Абдыкеримова Н.А., Алишева Н.И., . – Б.: 2007. – 784 стр.
10. Кыргызстан, Энциклопедия, - Б., 2001.
11. Кыргыз журналистикасынын тарыхы: окуу китеби, - Б., 2002.
12. Сыдыкова З., За кулисами демократии по-кыргызски, - Б., 1997.
13. СМИ Кыргызстана за годы независимости, - Б., 2001.
14. Средства массовой информации Центральной Азии: настоящее и будущее, - Б., 2000.
15. Средства массовой информации и права в Кыргызской Республике: Учебник, - Б., 2002.
16. Усупов С.У., История кыргызской журналистики, - Б., 2007.